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y=ax+b
I. ON TAP VE HAM SO BAC NHAT y=ax+b (a=0)
-TXb: D=0
- Chiéu bién thién:
a>0: Ham s6 dong bién trén O
a<0: Ham s6 nghich bién trén 0
- Bang bién thién:
m Khia>0 mKhia<0
X ‘ —00 +o0 X | —00 +00
+o0 +00
Yo o / Yy \

- P thi:
D6 thi ham s y=ax+b (a#0) 1a mot duong thang c6 hé sé goc bang a, khong song song

va ciing khong tring véi cac truc toa do, di qua diém A(O; b)V'c‘l diém B (—9 ; Oj
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Il. HAM SO HANG y =b.
Tong quéat: DO thi ciia ham sd y =b 1a mot duong thing song song hodc tring véi truc hoanh
va cét truc tung tai diém c6 toa do (0; b) .

y

y=Db
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+ H4: Khi nao dd thi ham s6 y =b tring véi truc Ox ?

+ H5: Hay v& d6 thi ham sb y =X (x>0)?

Vihamsd y =X (X=0) c6 a=1>0nén dong bién
+ H6: Hay v& db thi ham sd y =—x (x<0)?

Vihamsd Yy =—X (X<0) c6 a=-1<0nén nghich bién

y=x(x<0) 1 , Y=x(x=0)
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1I. HAM SO y =|x|

X khi x>0
—-x khi x<0

Ham s6 y:|x|:{

-TXb: D=0

- Chiéu bién thién :
+ Ham sb dong bién trén (0; +<0)
+ Ham s6 nghich bién trén (—oo;0)

- Bang bién thién :

s 0 +w

X
y + 0 \ /+c>:>

0

-Do thi:

=x6<0] | Fexeao)

Cha y:Hamsb y= |X| 14 mot ham sé chin, d6 thi ciia né ddi xing nhau qua truc tung.

B. LUYEN TAP
I. BAI TAP SGK
Bai 1/ 41. V& do thi cac ham s6 sau:

a) y=2x-3;
b) y=+2

3
C) y=——=X+7
) y=-7

d) y=x|-1.

Bai 2/ 42. Xac dinh a,b dé do thi cia ham s6 y = ax+b di qua cac diém
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a) A(0;3) va B(%;Oj;

b) A(3;2) va B(21);
c) A(15,-3) va B(2L-3).

Bai 3/ 42. Viét phuong trinh y =ax+b caa cac duong thang
a) Di qua hai diém A(4;3) va B(2;-1);

Bai 3/ 42. V& db thi cac ham sb sau:

2x , x>0

a =
)y —lx,x<0
2

I1. Bai tap trac nghiém

Cau 1.[Mtrc dd 1] Cho ham sé y = 2x—1. Khing dinh ndo sau day sai?
A. Ham s6 @ong bién trén 0 . B. Ham s nghich bién trén O .

C. Ham sb ddng bién trén (%;+ooj. D. Ham sé d6ng bién trén (—oo;%j.

Cau 2. [Mirc dd 1] Vi gia tri nao cia m thi ham s6 y =(m—1)x+2 nghich bién trén 0 .
A. m>1. B. m>1. C. m<1. D. m<1.

N

sz\x

la cua ham sb nao duogc cho ¢ cac phuong 4n A, B, C, D.

Cau 3. [Mire dé 1] D6 thi sau

A y=2x+2. B. y=x+2. C.y=—x-2. D. y=—-x+2.

Cau 4. [Mire dd 2] Ham s6 y =1—2x c6 db thi 1a hinh v& nao sau day
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Cau 5. [Mirc d§ 2] Tim tat ca cac gia tri thyc cua tham s6 m dé duong thing y =(m*-3)x+2m-3
song song voi dudng thang y = x +1.
A . m=2. B. m=+£2. C. m=-2. D. m=1.

Cau 6. [Mirc dé 2] Tim tt ca cac gid tri thuc cua tham sé m dé duong thang d :y =(3m+2)x—7m-1
vuodng goc vai duong Ay =2x-1.

A. m=0. B. m:—§. C. m<§. D. m>—1.
6 6 2

Cau 7 .[Mitc d§ 3] Tim a va b dé dd thiham sé y =ax+b di qua cac diém A(-21), B(L-2).
A . a=-2vab=-1 B.a=2vab=1.
C.a=1vab=1. D.a=-1va b=-1
Cau 8. [Mirc d 3] Biét rang do thi ham s y = ax+b diquadiém A(-3;1) vaco hé so goc bang —2. Tinh

tich P=ab.

A. P=-10. B. P=10. C. P=-1. D. P=-5.
Cau 9. [Mirc dd 3] Cho ham sé y = 2x+m+1. Tim gia tri thyc cua m dé do thi ham sé cét tryc tung tai
diém c6 tung do bang 2.

A. m=-3. B. m=3. C. m=0. D. m=-1
Cau 10. [Mirc d 3] Cho ham sé y = 2x+m-+1. Tim gia tri thyc cia m dé dd thi ham s cit truc hoanh
tai diém c6 hoanh d6 bang 3.

A . m=7. B. m=3. C. m=-1. D. m=%/.

C. BAITAP TU LUYEN
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Cau 1l do 1] Tim m dé ham sé y =(2m+1)x+m—3 dong bién trén [,

A.mz—l. B.m<1. C.m<—1. D.m>—1.

2 2
Cau 2. [Mirc d§ 2] Tim m dé ham sé y =m(x+2)—x(2m+1) nghich bién trén (.
1 1

A. m>-2 B. m<—§. C. m>-1. D. m>—E.
Cau 3. [Mirc d 1] Tim m dé hamsé y =—(m?+1)x+m—4 nghich bién trén [

A . m>1. B. V&i moi m. C. m<-1 D. m>-1.

Cau 4. [Mire d6 2] Tim tat ca cac gia trj thuc cua tham s6 m dé duong thang y =3x+1 song song Véi
duong thang y = (m2 —1)x+(m -1).
A . m==£2. B. m=2. C. m=-2. D. m=0.

Cau 5. [Mire dd 2] D6 thi hinh v& 1a d6 thi cua mot ham sé trong bén ham sé duoc liét ké & bon phurong
an A, B, C, D dudi day.

Hoi ham s6 d6 1a ham sb nao?
A, y=|x+1. B. y=2x+1. C. y=[2x+1. D. y=|x+1.
Cau 6. [Mire dd 2] D6 thi hinh v& 1a d6 thi cua mot ham sé trong bdn ham sé duoc liét ké & bon phurong

an A, B, C, D dudi day.

P N

G

Hoi ham s6 do 1a ham sé nao?
A. y=x+1. B. y=—x+2. C. y=2x+1. D. y=—x+1.

Cau 7. [Mirc dd 2] Ham s6 y = 2x—1 ¢6 db thi 1a hinh nao trong bbn hinh sau?
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A. B. C. D.
Cau 8. [Mire @9 2] Cho ham sé y = ax-+b c6 d thi I hinh bén,
y‘/
X
/2 0 >
Tim a va b.
C.a=-3vab=3. D.a=§vé b=3.

A.a=-2vab=3. B. a=—% vab=2.
Cau 9. [Mirc df 3] Biét ring do thi ham sé y =ax+b di qua diém M (1,4) va song song véi duong

thang y =2x+1. Tinhtong S=a+b.
A. S=4 B. S=2.
Cau 10. [Mire d9 3] Biét rang do thi ham sé y = ax+b di qua diém E(2;—1) va song song v&i duong

thang ON véi O la géc toa do va N (1;3). Tinh gia tri biéu thic S =a’ +b’.

C. S=0. D. S=-4.

A. S=-4 B. S =-40. C. S=-58. D. S=58.
Cau 11. [Mirc d9 3] Biét ring do thi ham s6 y =ax+b di qua diéem N(4;-1) va vudng goc véi dudng
thang 4x—y+1=0. Tinhtich P=ab.
A. P=0. B.P=—1. c.p=1. D.P=—1.
4 4 2

Cau 12. [Mire d 3] Biét rang do thi ham sé y =ax+b di qua hai diém M (=13) va N(12). Tinh tong

S=a+b.

A. S:—l. B. S=3.
2

Cau 13. [Mire dd 3] Tim gia trj thyc caa m dé hai duong thang d 1y =mx—3 va A:y+x=m cit nhau

C.5=2 D.§=2,
2

tai mot diém nam trén truc tung.
A. m=-3. B. m=3.

C. m=43. D. m=0.
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dd 3] Tim tat ca c4c gia tri thuc caa m dé hai dwong thang d 1y =mx—3 va A = m
cit nhau tai mot diém nam trén truc hoanh.
A. m=43. B. m==+4/3. C. m=—3. D. m=3.

Cau 15. [Mirc d 3] Cho ham sé bac nhat y =ax+b. Tim a va b, biét rang do thi ham sb di qua diém
M (—11) va cat truc hoanh tai diém c6 hoanh do 1a 5.

A a==;b=-=. B.a=—1;b:—§. C.azl;b:—E. D.a:—l;bzi
6 6 6 6 6 6 6 6
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